



2013年11月9日,数百名美国华人华侨在纽约曼哈顿时代广场举行大规模抗议示威活动,强烈抗议美国广播公司(ABC)在脱口秀节目中播出“毒死所有中国人”的言论。



华文媒体保护华人权益一直表现很好,大到抗议政府部门与主流媒体,小到为一个新移民争取权利。2013年,华文媒体在关注华人权益方面有两件事值得关注、值得借鉴。

2013年下半年,英国边境署连续数周在唐人街大规模搜捕非法移民,至少7家中餐馆因涉嫌雇佣非法劳工遭边境署突击搜查。一时间谣言四起,有说边境署正对唐人街进行一场“大扫荡”。伦敦唐人街商家10月22日下午举行了3小时罢市。此次维权行动受到英国内政部关注,并于11月8日与华人社区会面,解决冲突,这也是伦敦唐人街罢市后华商与美国边境署官员首次对话。华媒记者亲自到伦敦唐人街采访罢市后指出,华人维权路漫漫。

10月16日美国广播公司

(ABC)主持人基梅尔在主持“儿童圆桌会”的深夜脱口秀节目时,对节目中有孩子说“杀光中国人”表示调侃式的赞同,引发全美华侨华人的集体抗议和强烈愤慨。美国的华文媒体迅速发出抗议的声音,引导华侨华人走上街头抗议。美国华文媒体评论说,从歧视华人事件可以看出,依然存在偏见和隔阂的巨大鸿沟,要真正做到人间的相互了解、相互理解还需要双方做出长期艰苦的努力。旅居美国的华侨华人看到、听到华文媒体的犀利批评,迅速回应,走上街头集会游行,并联名向白宫请愿,要求调查此事。仅18天,白宫请愿网站请愿人数就逾10万。包括洛杉矶、旧金山、纽约、华盛顿、西雅图、迈阿密、奥兰多等在内的美国多个城市的华人代表11月13日通过微信群投票决定,于下周展开以网上抵制ABC母公司迪斯尼公司

为主的新一轮抗议行动。很多华文网站也吸引了越来越多的华人参与讨论,回击ABC节目的不当言论,参与的华人大多是通过网络媒体自发组织的。

在美国华人的强大压力下,主持人和美国广播公司都做了公开道歉,并表示将取消该节目。白宫随后也发表了支持维护华人权益的谈话。

华文媒体给英国政府部门、美国主流媒体有力回击,对它们有警示作用,说明华人不再任人欺辱、任人宰割、任人敲打。华文媒体在主流社会的声音也会越来越大,影响力日益加强。



种族歧视是移民抹不去的痛。为了更好地消除主流社会对华人的歧视,华文媒体要承担起责任,传播所在国的移民政策,促进华人积极参与政治活动,搭建华人社区与主流社会沟通的平台。

近几年,加拿大、意大利、阿根廷等国的华人都参与了反对种族歧视的游行,诉求不一。加拿大温哥华的华裔游行妇女曾表示,华人在小区内受到歧视屡见不鲜,也有在街上因黄皮肤而被别人辱骂的。意大利米兰华人抗议参议院通过的带有强烈种族歧视的法律。阿根廷布宜诺斯艾利斯中国街的华商用示威游行来抗议稽查人员和个别居民频繁骚扰华人商家,采取种族歧视行为。其实,每一个移居海外的华人都希望尽快融入主流社会,获得平等的教育、就业和政治待遇。

美国和澳大利亚等国的政客已经越来越重视华人社会。2012

主流社会

年美国大选年,当年年底要进行的总统大选是当年美国政治生活的重中之重,两大主角——民主党和共和党年初开始“终极对决”。美国的华人近400万,约占美国人口的1.3%,虽然人数不多,但在目前共和党候选人与奥巴马的支持率不相上下的情况下,这1.3%完全可能成为“关键少数”。为争得华人选票,美国总统奥巴马的两个女儿到旧金山唐人街的一家餐馆与朋友聚餐;此前,奥巴马到旧金山和洛杉矶等地展开筹款之旅,在旧金山筹款

途中甚至不忘当地华埠中餐馆中餐外卖,拉取华人选票。

2013年澳大利亚联邦大选到最后冲刺阶段,候选人认为,争取亚裔社区的支持变得越来越重要。但在100年前,大多数亚裔移民是低技能、低收入的。在2013年的澳大利亚,亚裔人是受教育最好、收入最高、增长最快的族裔。他们有一种向上的价值观,更偏重于婚姻稳定、教育子女、努力工作以及事业上的成功,他们得到澳大利亚联邦大选中政客的重视。

加拿大华人媒体报道说,加拿大卑诗省2013年5月14日投票选举省议员,华裔格外关注,有破纪录的22名华裔候选人参选。另多个华裔侨团已多次发声呼吁华裔选民投票,改变过去华裔较为“政治冷感”、投票率低的情况。

精英华人不再是大选中的看客,他们会关注主流社会,看谁能够代表自己的利益。



华人成世雄在英国小城伊斯特本市中心宣布参加英国2010年国会议员选举。

2014年,海外华文媒体要关注什么?帮助华人维护合法权益,促进华人更好地融入主流社会,关注华商经济、包括中国新移民的投资以及中国经济发展给华人提供更多机遇……旅居海外的华侨华人对华文媒体有很多期待。

2014

华文媒体的4个关注

本报记者 王丕屹



“中国土豪”成为过去一年的网络热词,加拿大、澳大利亚和新西兰的很多国民抱怨说,来自中国的移民推高了房价。美国媒体也报道过中国“土豪”,一位华人投资客在美国携带40万美元的现金找地产中介人员购房。殊不知,美国相关规定要求房产买卖必须通过银行汇款。房产中介人员调侃说,从没有看到过这么多美元现金。

华人在海外重金出手买豪宅已经不是新闻,但凡听说华人买豪宅的新闻,只能感叹,没有更贵,只有更贵。房子是不动产,看得见,摸得着,相比股票、基金、外汇更踏实。这是华人青睐买房的最主要原因。欧洲债务危机发生后,越来越多的华人买房,西班牙地产商、银行和房产中介也瞄准了华人,大量招聘华人翻译,并适时推出各种优惠措施,吸引华人投资者的眼球。“买房投资”是馅饼还是陷阱的疑问不时见诸媒体。有华人投资客在澳大利亚悉尼买了豪宅后诉苦说,麻烦多多。因为,业主每年要交房产税和公寓管理费,如果忘记准时交纳管理费,就要被罚款违约金。更

要命的是,澳大利亚对外资进入房地产市场有限制,规定外国人不可以买二手房,自己的房子以后只能卖给澳大利亚人。

在欧美各国,银行、保险公司、投资公司的投资产品很多,股票、基金、外汇、保险、黄金、期货,但这些都是很多华人不敢碰也不愿意碰的。在美国纽约法拉盛唐人街,美国银行都聘请华人雇员用中文给华人推销理财产品,但大多华人兴趣不大,因为专业知识不够,不敢冒险。很多华人还会嘟囔着那句老话:“买房子投资才踏实。”

买房子安居乐业,这是中国人的传统。中国新移民在欧洲、北美以及澳大利亚大手笔地购进豪宅已经司空见惯。就连巨星迈克尔·杰克逊生前在赌城拉斯维加斯租住的豪宅,也被一对居住在加州的华人夫妇以310万美元的高价买下,而且使用现金一次性付款。在加拿大的华文媒体投放广告最多的公司就是房地产中介公司。在温哥华和多伦多中餐厅、华人超市,四处摆放的免费杂志也都是房产

公司的广告,在加拿大华人社区,房地产广告似乎要做到无孔不入。旅居加拿大的新移民茶余饭后谈论最大的话题也是房子。

买房子无可非议,每个人都要追求幸福生活。但是,中国移民常常大手笔买豪宅会引来羡慕、妒忌、恨。在海外华人豪宅中,已经发生了抢劫案件。有居住在加拿大列治文市豪宅的华人一家被蒙面歹徒抢劫,嚣张的劫匪甚至开着受害者的汽车逃窜。

海外买房要仔细考察,保护自己。华文媒体要坚持正确引导华人投资,如果盲目炒作“华人土豪”,只能引起麻烦,增加主流社会对华人的误解。



海外华文媒体自从诞生那一天起,就为华侨华人和中外交流做出了贡献。随着中国经济发展,海外华文媒体更多地报道中国,为华侨华人了解中国发展、发现中国机遇提供了及时的信息。

华文媒体可以从两方面关注中国:一是为“回流”的华人提供中国信息;二是为“出国”的中国企业提供信息咨询。

加拿大华文媒体《北美时报》报道说,加拿大一所大学最近公布的一份海外公民研究报告显示,加拿大有近200万公民长期居住在海外,占人口总数8.8%。引人关注的是华人移民是这200万回流大军的主角。这些华人回流要找工作、要找生意,这都是华文媒体的报道方向。过去30多年,老华侨为中国经济发展做出巨大贡献,未来30年,要更多发挥新侨的优势。新侨学历高、具有创新精神,其投身的行业也从传统的制造业转向生物医药、新能源汽车、金融、教育培训等战略性新兴产业,并开始走上资本化运作的新途径。中国侨资企业正在形成新格局。

中国发展是华商机遇,在2013年世界华商大会上,美国威特国际集团董事长李学海说,中国发展,华商机遇,进一步拥抱中国经济,将是华商经济发展的新走向。在他看来,当下中国正处于经济转型期,华商在中国的投资将随

之更加多样化。

值得关注的是,华人、华商和侨媒在欧美经济不好的情况下,纷纷把目光转向中国国内企业,盼望中国国内企业走向国门。很多海外华商把“中”字头的企业当成大客户,如中国国航、中国银行、中国国旅。很多华文媒体的当家人已经调整了自身定位——海外华文媒体要充当中国企业与海外传媒间的中介与桥梁,牵线搭桥,提供信息,使国内对海外了解不多的企业,很快熟悉海外情况。中国企业纷纷跨洋出海,已经在全球近190个国家和地区投资。华文媒体指出,中国企业在海外拓展需要了解当地的政策、法律、法规以及风俗、习惯等。如果不了解当地情况,可能会出现“水土不服”的情况。

海外华人是一个巨大的市场。近年来,华人经济在世界经济领域更加有影响力。海外华人在主流社会中所占比例不是很高,但在逐步影响主流社会。华文媒体的从业者提出,现在,中国企业并不了解海外华文媒体的状况,这需要华文媒体自我推销,勇于主动地联络以取得中国企业的支持。在海外推广中国企业,取得实效,更有利于双方日后合作。



华人富豪热衷抢购温哥华豪宅。新华社发



美国纽约唐人街华人春节游行活动。新华社发